




1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 
 

Розподіл годин за навчальним планом 
Найменування 

показників Денна форма 
навчання 

Заочна форма 
навчання 

Кількість кредитів ЄКТС – 6 Рік підготовки: 

Загальна кількість годин –  120 1-й 1-й 

Кількість модулів – 2 Семестр: 

1-й, 2-й 1-й, 2-й 

Лекції: 

30 10 

Практичні (семінарські): 

Тижневих годин 
для денної форми навчання: 
аудиторних – 3 
самостійної роботи аспіранта  – 6 

30 - 

Лабораторні: Вид підсумкового контролю:  
1-й семестр – залік 
2-й семестр – іспит - - 

Самостійна робота: 
Форма підсумкового контролю: усна 

120 80 

 



2. МЕТА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 
Методи спектроскопії складають чи не найбільшу групу аналітичних методів, які 

дозволяють одержувати інформацію про хімічний склад та й будову різноманітних речовин 
та об’єктів аналізу. Такі методи є потужним інструментом досліджень речовин та матеріалів, 
і їх роль у розвитку людства важко переоцінити. Сучасні спектроскопічні аналітичні 
інструменти та методи охоплюють практично всі рівні організації матерії, починаючи від 
визначення ізотопного складу і закінчуючи мікрочастинками, що знаходяться у різних 
агрегатних станах. Без застосування спектроскопічних методів важко було б собі уявити 
проведення аналізу багатьох об’єктів, а висококваліфікований хімік-спеціаліст повинен 
добре володіти знаннями таких методів та вміти їх застосовувати на практиці. 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Аналітичні спектроскопічні методи» є 
засвоєння основних понять аналітичної спектроскопії, різновидів аналізу і тактики його 
проведення при використанні інструментальних спектроскопічних методів, а також основних 
аналітичних, метрологічних характеристик методів і методик та методології їх оцінки, 
теоретичних основ і практики застосування.   

Цілі. Набуття навичок практичної роботи з аналізу речовин та матеріалів, засвоєння 
основних спектроскопічних методів одержання інформації про хімічний склад. 
Ознайомлення із сучасними спектроскопічними методами якісного та кількісного хімічного 
аналізу. 

Відповідно до освітньо-наукової програми, вивчення дисципліни «Аналітичні 
спектроскопічні методи» сприяє формуванню у здобувачів вищої освіти наступних 
компетентностей: 

загальні компетенції: здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу (ЗК-1), 
навички використання новітніх інформаційних і комунікаційних технологій (ЗК-2), здатність 
проведення самостійних досліджень на сучасному рівні (ЗК-3), здатність до пошуку, обробки 
на аналізу інформації з різних джерел (ЗК-4), здатність генерувати нові ідеї (креативність) 
(ЗК-5), здатність комунікації на фахову тематику з нефахівцями (ЗК-10) 

фахові компетенції: здатність застосовувати хімічні знання для систематизації 
різноманітних пов’язаних фактів і явищ (ФК-1), здатність визначати завдання хімічного 
дослідження (ФК-2), здатність вирізняти із накопичених спостережень відтворювані 
експериментальні факти (ФК-3), здатність створювати та порівнювати між собою хімічні та 
математичні моделі хімічних об’єктів, процесів та явищ (ФК-4), здатність оцінювати моделі з 
точки зору їх відповідності хімічним об’єктам процесам та явищам, для пояснення яких 
застосовуються дані моделі (ФК-5), вміння здійснювати комп’ютерне моделювання хімічних 
процесів, у тому числі із застосуванням існуючого програмного забезпечення (ФК-6), 
володіння експериментальними методиками дослідження матеріалів (ФК-7), знайомство з 
інформаційними технологіями та електронікою (ФК-8), володіння теоретичними методами, 
що застосовуються для дослідження хімічних систем та матеріалів (ФК-10). 
 



 

3. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 
 

Відповідно до освітньо-наукової програми, вивчення навчальної дисципліни 
«Аналітичні спектроскопічні методи» повинно забезпечити досягнення здобувачами вищої 
освіти таких програмних результатів навчання (ПРН): 
 

Програмні результати навчання Шифр ПРН 
Сучасні передові концептуальні та методологічні знання в галузі хімії та 
суміжних галузей знань.  

ПРН1.1  

Праці провідних зарубіжних вчених, наукових шкіл та фундаментальних 
праць у галузі дослідження.  

ПРН 1.2  

Формулювати мету власного наукового дослідження в контексті світового 
наукового процесу, усвідомлювати його актуальність і значення для 
розвитку інших галузей науки, суспільно-політичного, економічного 
життя.  

ПРН 2.1  

Формулювати загальну методологічну базу власного наукового 
дослідження.  

ПРН 2.2  

Проводити комплексні дослідження в галузі науково-дослідницької та 
інноваційної діяльності, які приводять до отримання нових знань.  

ПРН 2.3  

Формулювати наукову проблему з огляду на стан її наукової розробки та 
сучасні наукові тенденції.  

ПРН 2.5  

Формулювати робочі гіпотези та моделі досліджуваної проблеми.  ПРН 2.6  
Аналізувати наукові праці в галузі хімії, виявляючи дискусійні та мало 
досліджені питання.  

ПРН 2.7  

Здійснювати моніторинг наукових джерел інформації відносно 
досліджуваної проблеми.  

ПРН 2.8  

 Визначати інформаційну цінність джерел шляхом порівняльного аналізу з 
іншими джерелами.  

ПРН 2.9 

Вести спілкування в діалоговому режимі з широкою науковою спільнотою 
та громадськістю в галузі хімії.  

ПРН 3.1  

Кваліфіковано відображати результати наукових досліджень у наукових 
статтях у фахових виданнях, вести конструктивний діалог з рецензентами 
та редакторами.  

ПРН 3.2  

Професійно презентувати результати своїх досліджень на міжнародних 
наукових конференціях, семінарах, практично використовувати іноземну 
мову (в першу чергу - англійську) у науковій, інноваційній та педагогічній 
діяльності.  

ПРН 3.3  

Здатність працювати в команді, мати навички міжособистісної взаємодії.  ПРН 3.4  
Ініціювати наукові та інноваційні комплексні проекти в галузі хімії, 
лідерство та автономність під час їх реалізації.  

ПРН 4.1 

Діяти, дотримуючись принципів соціальної відповідальності, на основі 
етичних міркувань (мотивів).  

ПРН 4.2  

Самовдосконалюватися, нести відповідальність за новизну наукових 
досліджень та прийняття експертних рішень.  

ПРН 4.3  

Приймати обґрунтовані рішення, мотивувати людей та рухатися до 
спільної мети. 

ПРН 4.4 

 
Очікувані результати навчання, які повинні бути досягнуті здобувачами освіти після 

опанування навчальної дисципліни «Аналітичні спектроскопічні методи»  здобувач повинен: 
Знати: основні принципи, закономірності та особливості взаємодій, що протікають в 

системах «електромагнітне випромінювання – речовина» з точки зору їх застосування у 
хімічному аналізі речовин на різних рівнях організації матерії,  способи проведення якісного 



та кількісного спектрометричного аналізу, переваги та недоліки методів спектроскопії, 
важливіші сучасні досягнення спектроскопії та спектрометрії, в їх числі останні досягнення в 
галузі світового аналітичного спектроскопічного приладобудування, правила техніки 
безпеки при роботі із спектроскопічним обладнанням, важливіші історичні віхи розвитку 
методів спектроскопії та досягнення людства пов’язані із ними, досвід провідних наукових 
шкіл світу, термінологію та професійну лексику. 

Вміти: вибирати та застосовувати спектрометричні методи для хімічного аналізу 
конкретних об’єктів та аналітів, статистично обробляти результати експерименту в рамках 
останніх досягнень валідації методик хімічного аналізу, проводити обробку 
експериментальних спектроскопічних даних з точки зору одержання інформації про 
хімічний атомний, ізотопний, молекулярний стан речовин у розчинах, твердій фазі та у 
формі агрегатів чи наночастинок, володіти ідеологією «речовинного аналізу» (specification) 
та вміти інтрументально розрізняти хімічні форми речовин у різних об’єктах аналізу,  
використовувати спеціалізоване комп’ютерне забезпечення спектрометричного обладнання, 
доступних баз даних, використовувати аналогічні програми при обробці хімічних даних та 
прогнозування фізико-хімічних властивостей речовин. 
 

Шифр ОРН Програмні результати навчання Шифр ПРН 
ОРН 1 
 

Сучасні передові концептуальні та методологічні знання в 
галузі хімії та суміжних галузей знань.  

ПРН1.1  

ОРН 2 Праці провідних зарубіжних вчених, наукових шкіл та 
фундаментальних праць у галузі дослідження.  

ПРН 1.2  

ОРН 3 Формулювати мету власного наукового дослідження в 
контексті світового наукового процесу, усвідомлювати його 
актуальність і значення для розвитку інших галузей науки, 
суспільно-політичного, економічного життя.  

ПРН 2.1  

ОРН 4 Формулювати загальну методологічну базу власного 
наукового дослідження.  

ПРН 2.2  

ОРН 5 Проводити комплексні дослідження в галузі науково-
дослідницької та інноваційної діяльності, які приводять до 
отримання нових знань.  

ПРН 2.3  

ОРН 6 Формулювати наукову проблему з огляду на стан її 
наукової розробки та сучасні наукові тенденції.  

ПРН 2.5  

ОРН 7 Формулювати робочі гіпотези та моделі досліджуваної 
проблеми.  

ПРН 2.6  

ОРН 8 Аналізувати наукові праці в галузі хімії, виявляючи 
дискусійні та мало досліджені питання.  

ПРН 2.7  

ОРН 9 Здійснювати моніторинг наукових джерел інформації 
відносно досліджуваної проблеми.  

ПРН 2.8  

ОРН 10  Визначати інформаційну цінність джерел шляхом 
порівняльного аналізу з іншими джерелами.  

ПРН 2.9 

ОРН 11 Вести спілкування в діалоговому режимі з широкою 
науковою спільнотою та громадськістю в галузі хімії.  

ПРН 3.1  

ОРН 12 Кваліфіковано відображати результати наукових 
досліджень у наукових статтях у фахових виданнях, вести 
конструктивний діалог з рецензентами та редакторами.  

ПРН 3.2  

ОРН 13 Професійно презентувати результати своїх досліджень на 
міжнародних наукових конференціях, семінарах, практично 
використовувати іноземну мову (в першу чергу - 
англійську) у науковій, інноваційній та педагогічній 
діяльності.  

ПРН 3.3  

ОРН 14 Здатність працювати в команді, мати навички 
міжособистісної взаємодії.  

ПРН 3.4  

ОРН 15  Ініціювати наукові та інноваційні комплексні проекти в ПРН 4.1 



галузі хімії, лідерство та автономність під час їх реалізації.  
ОРН 16 Діяти, дотримуючись принципів соціальної 

відповідальності, на основі етичних міркувань (мотивів).  
ПРН 4.2  

ОРН 17 Самовдосконалюватися, нести відповідальність за новизну 
наукових досліджень та прийняття експертних рішень.  

ПРН 4.3  

ОРН 18  Приймати обґрунтовані рішення, мотивувати людей та 
рухатися до спільної мети. 

ПРН 4.4 

 
Вивчення вибіркової дисципліни «Аналітичні спектроскопічні методи» потребує 

використання знань здобувачів з курсів аналітичної, неорганічної, органічної, фізичної хімії, 
комбінованих методів аналізу, аналітичних сенсорних систем, аналізу природних об’єктів, 
будови речовин, вищої математики, інформатики та програмування, які були набуті за 
програмами освітньо-кваліфікаційних рівнів бакалавр та магістр. 

 
 

4. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  
РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 
Засоби оцінювання та методи демонстрування результатів навчання 

 
Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання з навчальної 

дисципліни є:  
 поточний контроль успішності,  
 модульний контроль,  

 підсумковий контроль.  
 

ОРН 1 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 2  – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 3 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 4 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 6 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 7 – усна відповідь, виконання практичних навичок.  
ОРН 8 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 9  – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 10 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 11 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 12 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 13 – усна відповідь, виконання практичних навичок.  
ОРН 14 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 15 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 16 – усна відповідь, виконання практичних навичок,  
ОРН 17 – усна відповідь, виконання практичних навичок.  
ОРН 18 – усна відповідь, виконання практичних навичок.  

 
Форми контролю та критерії оцінювання результатів навчання 

 
Форми поточного контролю: 

 вибіркове усне опитування перед початком занять;  
 фронтальне стандартизоване усне та/або письмове опитування за основними 

питаннями теми заняття;  
 експрес-опитування; 
 реферативні повідомлення та їх обговорення; 



 перевірка якості виконання завдань для самостійної роботи, зокрема за 
конспектами матеріалів; 

 оцінювання якості та повноти виконання завдань модульної контрольної роботи. 
Форма модульного контролю: виконання модульної контрольної роботи, результати 

якої оцінюються за 50-бальною шкалою (100%) за кожний модуль. 
Форма підсумкового семестрового контролю: залік, іспит. До контролю допускаються 

аспіранти, які відпрацювали пропущені заняття і виконали модульні контрольні роботи. 
 

 

Розподіл балів, які отримують здобувачі третього рівня вищої освіти (модуль І) 
 

Поточне оцінювання та самостійна робота 
Модульна 

контрольна робота 
Практичні 

роботи 
Сума 

Т1–Т4 П1 П2 П3 П4 П5 П6 П7 
– 10 10 5 5 10 5 5 

50 50 100 

Т1, Т2, Т3, Т4, – теми лекцій, П1, П2, П3, П4, П5, П6, П7 – практичні роботи 
 

Розподіл балів, які отримують здобувачі третього рівня вищої освіти (модуль II) 
 

Поточне оцінювання та самостійна робота 
Модульна 

контрольна 
робота 

Практичні 
роботи 

Сума 

Т5–Т7 П8 П9 П10 П11 П12 
– 10 10 10 10 10 

50 50 100 

Т5, Т6, Т7 – теми лекцій, П8,П9, П10, П11, П12 – практичні роботи 
 

Оцінювання окремих видів навчальної роботи з дисципліни 
 

Модуль 1 Модуль 2 
Вид діяльності здобувача 

вищої освіти Кількість 
Максимальна 
кількість балів 

(сумарна) 
Кількість 

Максимальна 
кількість балів 

(сумарна) 

Практичні (семінарські) 
заняття  

7 50 5 50 

Лабораторні заняття (допуск, 
виконання та захист) 

 -   

Комп’ютерне тестування при 
тематичному оцінюванні 

 -   

Письмове тестування при 
тематичному оцінюванні 

    

Презентація   -   
Реферат  -   
Есе  -   
…  -   
Модульна контрольна робота 1 50 1 50 

Разом 8 100 6 100 
 

Критерії оцінювання модульної контрольної роботи 
 

Модульна контрольна робота здійснюється у письмовій формі шляхом відповідей на 
питання тестових завдань. Кожна правильна відповідь оцінюється певною кількістю балів. 
Максимальна кількість балів за кожну модульну контрольну роботу становить 50 (100%) 
балів. Мінімальна кількість балів, за якої робота вважається виконаною, 30 (60%) балів. 
 
 



Критерії оцінювання підсумкового семестрового контролю 
 

Підсумковий семестровий контроль з дисципліни «Аналітичні спектроскопічні методи» 
здійснюється у виді заліку та іспиту. Контроль проводиться в усній формі шляхом 
співбесіди.  

Кількість балів, яку набрав здобувач з дисципліни «Аналітичні спектроскопічні 
методи», визначається як середнє арифметичне кількості балів з відповідних модулів 
дисципліни. Загальна кількість балів складає 200 рейтингових балів (100%). Переведення 
кількості набраних балів в оцінку здійснюється згідно схеми: 
 

Оцінка за національною шкалою Оцінка за  
100-бальною 

шкалою 

Оцінка 
ЄКТС Іспит Залік 

90 – 100 А Відмінно 
82-89 В 
74-81 С 

Добре 

64-73 D 
60-63 Е  

Задовільно 

Зараховано 

35-59 FХ 
Незадовільно з можливістю 

повторного складання 
незараховано з можливістю 

повторного складання 

0-34 F 
Незадовільно з 

обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 

незараховано з 
обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 

 
За результатами контролю знань здобувачів, дозволяється виставлення семестрової 

оцінки (без здачі) – «відмінно», «добре», та «задовільно» (D). Здобувач має право підвищити 
оцінку, складаючи іспит. 

Залік виставляється (без складання) у випадку набору кількості балів, що відповідає 
мінімальній оцінці «задовільно» (D). 

Оцінки FX, F (“2”) виставляються здобувачам, яким не зараховано хоча б один модуль з 
дисципліни після завершення її вивчення. 

Здобувачу з оцінкою FX дозволяється складати семестровий контроль. У випадку 
повторного одержання ним незадовільної оцінки, здобувач має право на повторне складання 
підсумкового модульного контролю (заліку) не більше 2-х разів, згідно затвердженого 
графіка. 

Здобувачі, які одержали оцінку F по завершенню вивчення дисципліни (не виконали 
навчальну програму хоча б з одного модуля, або не набрали за поточну навчальну діяльність 
з модуля мінімальну кількість балів), повинні пройти повторне навчання за індивідуальним 
навчальним планом. Аспірант, який отримав за результатами підсумкового контролю оцінку 
«незараховано» (0-34 балів, F), зобов’язаний пройти повторний курс вивчення дисципліни (під час 
додаткового семестру) і скласти залік. 

Результати підсумкового контролю знань заносяться до залікової відомості. 
 



 

5. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

5.1. Зміст навчальної дисципліни 
 

Модуль 1 Методи аналітичної абсорбційної та люмінесцентної спектроскопії 

 

Тема 1. Загальні принципи спектроскопії та спектрофотометрія. 

Основні принципи спектроскопічних методів аналізу. Класифікація методів спектроскопії: за 

природою взаємодії електромагнітного випромінювання з речовиною, за довжиною хвилі 

випромінювання, за природою поглинаючої системи. Поглинання світла. Основний закон 

світлопоглинання - Бугера-Ламберта-Бера. Молярний коефіцієнт поглинання - фізичний зміст. 

Відхилення від основного закону світлопоглинання та їх причини. Способи зображення спектру 

світлопоглинання речовин. Принципова схема фотоелектроколориметра та спектрофотометра. 

Правила вибору світлофільтра. Методи кількісного фотометричного аналізу: градуювального 

графіку, добавок, стандартів, молярного коефіцієнта поглинання. Диференційна 

спектрофотометрія. Розчини порівняння у фотометрії. Класифікація сполук, які 

використовуються у фотометричному аналізі. Фотометричні, екстракційно-фотометричні, 

сорбційно-фотометричні методи аналізу. Спектрофотометричне титрування. Криві 

спектрофотометричного титрування. Оптичні хімічні сенсори. Волокно-оптичні сенсори, оптроди. 

(6 год) 

Тема 2. Люмінесцентні методи аналізу 

Принцип методу, характерні признаки люмінесценції. Механізм люмінесцентного 

випромінювання. Класифікація люмінесценції за типом джерела збудження і за механізмом 

виникнення. Флюорисценція та фосфорисценція, особливості процесів. Енергетичний та 

квантовий виходи люмінесценції, співвідношення між ними. Основні закони та правила 

люмінесценції. Закон Стокса-Ломеля, правило дзеркальної симетрії Левшина. Залежність 

інтенсивності люмінесценції від концентрації речовини. Гашення люмінесценції. Види гашення: 

першого та другого роду. Концентраційне гашення флюс-рисценції. Вплив температури на 

інтенсивність люмінесценції. Вплив домішок на інтенсив-ність люмінесценції. Апаратура 

флюоресцентного аналізу. Ефект Шпольського Використання флюоресценції в аналізі. 

Метрологічні характеристики флюориметричних методів. Хемілюмінесцентні методи аналізу – 

основні принципи та приклади використання.(4 год) 

Тема 3. Рентгенівські методи аналізу. Природа рентгенівського випромінювання. Гальмівне 

випромінювання. Характеристичне рентгенівське випромінювання. Закон Мозлі. Поглинання та 

розсіювання рентгенівського випромінювання. Класифікація рентгенівських методів аналізу. 

Рентгенфлюорисцентний (спектральний) метод аналізу (РФС). Принцип методу. Апаратура. 

Принципова схема. Якісний та кількісний РФС. Пробопідготовка в РФС, стандарти. Використання 

та метрологічні характеристики РФС. Коротка характеристика можливостей  інших рентгенівських 

методів (Оже-спектроскопія, ЕСХА, РФА). (2 год). 

Тема 4. Атомно-абсорбційна спектроскопія. Принцип методу. Короткий історичний огляд 

становлення та розвитку ААС. Принципова схема ААС. Закономірності поглинання світла атомами. 

Причини відхилення від основного закону світлопоглинання. Основні джерела атомізації: 

полум’яні та електротермічні атомізатори - аналітичні можливості та метрологічні характеристики. 

Джерела монохроматичного випромінювання. Лампи з порожнистим катодом. Модуляція світла при 

зменшенні впливу фонового емісійного випромінювання. Корекція фону на основі ефекту Земана. 

Вплив різних факторів на величину аналітичного сигналу в ААС. Матричні ефекти. Ефект пам’яті. 



Температура, струм лампи, природа та співвідношення горючих газів. Програмування температури 

в ААС-ЕТА. (4 год) 

Модуль 2  Методи атомно-емісійної,  ядерної  та мас-спектрометрії 

 

Тема 5. Атомно-емісійна спектроскопія. Принцип методу. Короткий історичний огляд 

становлення та розвитку АЕС. Емісійні атомні спектри - їх природа та характеристики. Оптична 

схема АЕС. Джерела збудження (атомізації). Електрична дуга постійного та змінного струму, 

високовольтна конденсована іскра, плазмотрон, індуктивно-збуджена плазма (ІЗП), полум’яні 

атомізатори, газорозрядні трубки зниженого тиску, лазерні атомізатори. Монохроматори, 

фотоприймачі. Стилоскопи, спектрографи, спектрометри, квантометри. АЕС-ІЗП. Якісний та 

кількісний спектральний аналіз. Методи кількісного спектрального аналізу. Ряди летучості. 

Вплив різних факторів на величину аналітичного сигналу. Стандарти. Спектрохімічні буфери. 

Використання та метрологічні характеристики методів спектрального аналізу. Полум'яна 

фотометрія. Полум’яний атомний та молекулярний емісійний аналіз. Аналітичні можливості та 

характеристики методу. Апаратура методів. Методи визначення лужних елементів та неметалів. 

Фактори, які впливають на величину та відтворюваність аналітичного сигналу в полум'яній 

фотометрії.(6 год) 

Тема 6. Мас-спектрометрія - Основні принципи методу.  Історичні відомості розвитку МС. 

Важливіші способи іонізації у мас-спектрометрії (електронний удар, хімічна іонізація, 

матрицею-асистована лазерна десорбційна іонізація (МАЛДІ), електророзпилення, бомбардування 

швидкими атомами). Індуктивно-збуджена плазма як джерело іонів у мас-спектрометрії 

неорганічних сполук. Способи іонізації, що придатні для одержання молекулярних піків 

полярних та високомолекулярних сполук. Аналізатори іонів. Секторні (магнітні та електричні), 

часоплинний, іон-пастковий, квадрупольний аналізатори мас. Детектори у мас-спектрометрії. 

Обробка даних у мас-спектрометрії. Бази мас-спектрометричних даних (NIST). Хромато-мас-

спектрометрія – основні принципи, використання в контролі суперекотоксикантів, допінгів та при 

ідентифікації речовин.(4 год). 

Тема 7. Особливості ЯМР спектрометрії. ЯМР-активні ядра. Принципова схема ЯМР-

спектрометра. Характеристики аналітичного сигналу у ЯМР-спектроскопії. Особливості 

одержання інформації у ПМР-спектрометрії. Імпульсні методи ЯМР при ідентифікації органічних 

сполук. Мультиплетність сигналів та константи спін-спінової взаємодії. Розшифрування 

(віднесення сигналів) спектрів 1Н ЯМР. Програми теоретичного прогнозу та розшифрування ЯМР 

спектроскопічних даних.(4 год) 

 



 

5.2. Структура навчальної дисципліни 
 

Кількість годин 
 Форма навчання: денна 

у тому числі 
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1-й семестр 
Модуль 1 

Тема 1. Загальні принципи спектроскопії та 
спектрофотометрія. (6 години). 

27 6 6   15 

Тема 2. Люмінесцентні методи аналізу. (4 години).  23 4 4   15 
Тема 3. Рентгенівські методи аналізу. (2 години). 19 2 2   15 
Тема 4. Атомно-абсорбційна спектроскопія. (4 
годин). 

21 4 4   13 

Модульна контрольна робота       
Разом за модуль 90 16 16   58 

Разом за семестр 90 16 16   58 
Модуль 2 

Тема 5. Атомно-емісійна спектроскопія (6 
години). 

30 6 4   20 

Тема 6. Мас-спектрометрія (4 години).  32 4 6   22 
Тема 7. Особливості ЯМР спектрометрії. (4 
години). 

28 4 4   20 

Модульна контрольна робота       
Разом за модуль 90 14 14   62 

Разом за семестр 90 14 14   62 
Разом за навчальний рік 180 30 30   120 

 
Кількість годин 

 Форма навчання: заочна 
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80
 

1-й семестр 
Модуль 1 

Тема 1. Загальні принципи спектроскопії та 
спектрофотометрія. (6 години). 

12 2    10 

Тема 2. Люмінесцентні методи аналізу. (4 години).  11 1    10 
Тема 3. Рентгенівські методи аналізу. (2 години). 11 1    10 
Тема 4. Атомно-абсорбційна спектроскопія. (4 11 1    10 



годин). 
Модульна контрольна робота       

Разом за модуль 45 5    40 
Модуль 2 

Тема 5. Атомно-емісійна спектроскопія (6 
години). 

12 2    10 

Тема 6. Мас-спектрометрія (4 години).  17 2    15 
Тема 7. Особливості ЯМР спектрометрії. (4 
години). 

16 1    15 

Модульна контрольна робота       
Разом за модуль 45 5    40 

Разом за семестр 90 10    80 
 



 

5.3. СТРУКТУРА ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ  
з курсу «Аналітичні спектроскопічні методи» 

 

№ модуля Тематика змістових модулів, теми лекцій Практичні заняття 

№1 (2 години)  
 Загальні принципи спектроскопії та спектрофотометрія 

(6 години). №2(4 години) 

№3(2 години)  
 Люмінесцентні методи аналізу. (4 години). 

 №4(2 години) 

Рентгенівські методи аналізу. (2 години). 
 

№5(2 години) 

№6(2 години) 
 

Змістовний 
модуль І: 
Методи 

аналітичної 
абсорбційної та 
люмінесцентної 
спектроскопії 

Атомно-абсорбційна спектроскопія. (4 годин). 
№7(2 години) 

Атомно-емісійна спектроскопія (6 години). №8(4 години) 
№9(4 години) 

Мас-спектрометрія (4 години). №10 (2 години) 

№11 (2 години) 

Змістовний 
модуль ІІ: 

Методи атомно-
емісійної,  

ядерної  та мас-
спектрометрії 

Особливості ЯМР спектрометрії. (4 години). №12 (2 години) 

Всього годин: 30 30 
 



 
5.4. Тематичний план практичних занять 

з курсу “«Аналітичні спектроскопічні методи» 

 

Вид заняття Тема і назва роботи 
Кількість 

годин 
Література 

 Модуль 1 Методи аналітичної 
абсорбційної та люмінесцентної 
спектроскопії 

  

Практичне 
заняття №1  

Кількісний аналіз методами спектрофотометрії 2 1-4, 5 

Практичне 
заняття №2 

Вибір оптимальних умов 
спектрофотометричного аналізу 

4 1-3, 5-10 

Практичне 
заняття №3 

Знаходження та розрахунок кількісних 
характеристик в люмінесцентному аналізі 

2 1-4,17-30 

Практичне 
заняття №4 

Гашення флюорисценції 2 1,17-28 

Практичне 
заняття №5 

Розшифровка рентгенівських спектрів 
Мікрозондові спектроскопічні методи аналізу 

2 30-34 

Практичне 
заняття №6 

Особливості полум’яного атомізатора та 
застосування 

2 1,37 

Практичне 
заняття №7 

Електротермічний атомізатор у ААС 2 1, 38 

 Модуль 2  Методи атомно-емісійної,  ядерної  
та мас-спектрометрії 

  

Практичне 
заняття №8 

Атомізатори АЕС, режими роботи та 
застосування 

4 1-3,37-50 

Практичне 
заняття №9 

Способи іонізації у мас-спектрометрії 4 51-57 

Практичне 
заняття №10 

Аналізатори мас у МС 2 1,51-57 

Практичне 
заняття №11 

Протонний магнітний резонанс – застосування 
та особливості 

2 1, 62- 64 

Практичне 
заняття №12 

ЯМР на інших ядрах та двомірні методи 
ідентифікації 

2 58-64 

 



 

 
5.5 Зміст самостійної та індивідуальної роботи 

з курсу «Аналітичні спектроскопічні методи» 

3.4. Самостійна робота 

№ модуля Зміст 
Кількість 

годин 
Модуль І. 

Методи 
аналітичної 

молекулярної 
спектроскопії  

Вибір довжини хвилі у спектрофотометрії. Екстракційно-
фотометричні методи аналізу. Люмінесцентні методи 
визначення неорганічних речовин. Методи ІЧ та 
Раманівської спектроскопії. Комбіновані методи ААС. 
Джерела монохроматичного випромінювання в ААС. 
Рентген-флюорисцентний аналіз. 
 
 
Література: № 1-3, 5-30, 31-34,35-50, 65-90 

60 

Модуль ІІ. 
Методи 
атомної 

спектроскопії 

Метод АЕС-ІЗП. Полум’яна фотометрія. Матричні ефекти 
у спектроскопії. Вплив джерела іонізації на вигляд мас-
спектрів. Хімічні зсуви та кількісний аналіз у ЯМР-
спектрометрії. 
  
Література №1, 4, 35-50, 51-64 

60 

 
 

6. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, 
ВИКОРИСТАННЯ ЯКИХ ПЕРЕДБАЧАЄ НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА  

 
Технічні засоби: Мультимедійний проєктор. 
Обладнання: персональні комп’ютери, ноутбуки. 
Програмне забезпечення Windows 10,  Microsoft PowerPoint. 
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1. Основні принципи спектроскопічних методів аналізу. Класифікація методів 
спектроскопії. 

2. Закон Бугера-Ламберта-Бера. Молярний коефіцієнт поглинання - фізичний зміст. 
3. Відхилення від основного закону світлопоглинання та їх причини. 
4. Способи зображення спектру світлопоглинання речовин та правила вибору 

світлофільтра у фотометрії.  
5. Принципова схема фотоелектроколориметра та спектрофотометра. 
6. Методи кількісного фотометричного аналізу.  
7. Різновиди сполук, які використовують у фотометричному аналізі. 
8. Метрологічні характеристики та застосування спектрофотометрії. 
9. Протічно-інжекційний аналіз із використанням спектрофотометричного детектора. 
10. Кінетичні методи аналізу зі спектрофотометричним контролем. 
11. Практичне використання спектрофотометричних методів. 
12. Спектрофотометричне визначення рН з допомогою барвників-індикаторів. 
13. Полум’яно-фотометричне визначення лужних та лужноземельних елементів. 
14. Основні принципи ІЧ-спектрометрії. 
15. Використання ІЧ-спектроскопії для ідентифікації речовин та кількісного аналізу. 
16. Спектрометрія Рамана у кількісному аналізі продуктів. 
17. Люмінесцентний аналіз - принцип методу, характерні признаки та механізми 

люмінесценції. (флюоресценція та фосфоресценція). 
18. Діаграма Яблонського. 
19. Класифікація люмінесценції за джерелом збудження та за механізмом виникнення. 
20. Енергетичний та квантовий виходи люмінесценції та співвідношення між ними. 
21. Закони Вавілова  і Стокса-Ломеля та правило дзеркальної симетрії Левшина. 
22. Гашення люмінесценції та його різновиди.  
23. Апаратура флуоресцентного аналізу. 
24. Використання та метрологічні характеристики флуоресценції.  
25. Рентгенфлуоресцентний аналіз. Природа спектрів, способи їх збудження та 

реєстрації. 
26. Проблеми кількісного аналізу в рентген-флуоресцентній спектрометрії. 
27. Основні різновиди джерел збудження (атомізації) в атомній спектроскопії. 
28. Стилоскопи, спектрографи, спектрометри, квантометри – відмінності конструкції. 
29. Якісний та кількісний спектральний аналіз. Рівняння Ломакіна-Шайбе. 
30. Фактори які впливають на величину аналітичного сигналу в методі АЕС. 
31. Використання та метрологічні характеристики методів емісійного спектрального 

аналізу. 
32. Полум’яний атомний- та молекулярний-емісійний аналіз. Принципова схема 

полум'яного фотометра. 
33. Полум'яно-фотометричне визначення лужних металів. 
34. Атомно-абсорбційна спектроскопія (ААС) - принцип методу та області 

застосування. 
35. Принципова схема  атомно-абсорбційного спектрометра. 
36. Основні джерела атомізації в методі ААС. Полум’яний атомізатор – конструкція та 

характеристики. 
37. Метод „холодного пару” при визначенні ртуті. 



38. Джерела монохроматичного випромінювання в ААС. Лампа з порожнистим катодом, 
тощо. 

39. Матричні  ефекти в атомній спектрометрії та способи їх усунення. Поняття по 
модифікатори, вивільнюючі добавки та спектрохімічні буфери. 

40. Електротермічний атомізатор - аналітичні можливості та метрологічні 
характеристики ААС-ЕТА. 

41. Атомно-емісійна спектроскопія – основні принципи методу та історія. 
42. Емісійні атомні спектри їх природа та характеристики. 
43. Оптична схема атомно-емісійного спектрометра. 
44. Основні принципи мас-спектрометричного аналізу. 
45. Класифікація методів мас-спектрометрії. 
46. Генерація іонів у мас-спектрометрії.  
47. Основні способи та їх вплив на вид мас-спектру. 
48. Електронний удар як базовий спосіб іонізації речовин у МС. 
49. Електророзпилення при іонізації у МС. 
50. МАЛДІ –іонізація у мас-спектрометрії високомолекулярних сполук. 
51. Основні різновиди мас-спектрометричних аналізаторів. 
52. Важливіші аналітичні характеристики аналізаторів мас. 
53. Квадрупольний аналізатор мас – особливості та застосування. 
54. Час пролітаючий аналізатор мас – конструкційні принципи та застосування. 
55. Інформація яка міститься в мас-спектрах. 
56. Аналізатори в методі МС. Основні різновиди та характеристики. 
57. Використання мас-спектрометрії в хімічному аналізі. Межа виявлення методу. 
58. Особливості та використання методів хромато-мас-спектрометрії. 
59. Основні принципи хромато-мас-спектрометрії. 
60. Бази даних мас-спектрометрії. 


